Alle kirtler skal passe en gris

Flemming Thorup, SEGES Innovation

= SOSEMINAR, Fredericia. Den 14. marts 2023

SEGES

INNOVATION



Resultater fra tre afprgvninger

1. Giv soen 14 grise, selv om der manglede et par grise ved sidste fravaenning
2. Det er veerre at veaere "for lille” end at veaere den mindste gris i kuldet
3. Selv om en gylt er mindsteamme, sa vil den malke normalt i neeste kuld
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Vurdering af funktionelle maelkekirtler
Meerk efter, sa er du sikker
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Lille produktiv kirtel. Veevet er fyldigt og ensartet. Patten er ren
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Normal stgrrelse kirtel. Fyldigt veaev og patten er ren
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Tarre kirtler. Vaevet mangler eller veevet er hardt. Patten er rynket
eller beskidt. Der kan godt komme meelk ud af patten!
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Stor tar kirtel. Veevet er knudret. Patten er beskidt eller rynket.
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Gylten skal mindst have 14 maelkekirtler
Det bedste er at teelle patter pa so-grisen ved fraveenning

Haengende gris Grisen ligger pa ryggen sgces
Patterne "forsvinder” Patterne er lette at se



1. afprgvning. Udviklingen af soens yver fra 1. til 4. kuld

3 beseaetninger

Der er ca. 130 gylte med | hver beseaetning

Gyltene fglges fra 1. til 4. kuld

* En besaetning har fraveennet 2. kuld. De lagde 15-16 grise til gyltene.

» To besaetninger har fraveennet 3. kuld. De lagde 14 grise til gyltene.

« Beseetningerne har forsggt sig med flere grise i kuldet | de fglgende kuld
Data for antal grise og antal kirtler dag 21 —




Sammenhang mellem antal passede grise dag 211 1. og 2. kuld
Besaetning 1, 2 og 3. Mindst 5 kuld pr. sgjle.
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Status for den enkelte kirtel pa diedag 21 1. og 2. kuld. 4080
Kirtler.
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Fgrste og anden diegivning

Der er 7,3 % tarre kirtler dag 21 i 1. kuld SEGES
Der er 7,7 % tarre kirtler dag 21 i 2. kuld INNOVATION



Kirtlens status padiedag 21. 2. o0g 3. kuld. 2542 kirtler
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Forste og anden diegivning
Der er 7,3 % tarre kirtler dag 211 1. kuld SEGES
Der er 7,7 % tarre kirtler pa dag 21 i 2. kuld. INNOVATION

Der er 8 % tarre kirtler pa dag 21 i 3. kuld



2. afprgvning
Er det altid de mindste grise | kuldet som dar eller flyttes bort?

107 kuld med 14 grise blev vejet ved kastration dag 3-4

Grisene blev grupperet som "de to mindste grise”, "gris nr. 3-77, "de stgrste 7 grise”
Grisene blev vejet ud pa diedag 23

Risikoen for at mangle pa dag 23 skyldes bade grisens konkrete vaegt og dens veegt
| forhold til kuldet

Tilvaeksten pavirkes af grisens konkrete veegt
Tilveeksten pavirkes IKKE af grisens vaegt i forhold til kuldet
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Veaegt ved kastration og dag 23 for sma, mellem og store grise.
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Grisen var stadig i kuldet pa dag 23.
| forhold til vaegt og relativ veegt | kuldet ved kastration

Gris 1-2
W Gris 3-7
W Gris 8-14
2 2,2 2,4 2,6 2,8

1,6 1,8
Vaegt ved kastration
SEGES
Meddelelse 1269 mnovation

100

80

60

40

20

0
1 1,2 1,4

% udvejede grise




3. Afprgvning. Hvad sker der med meaelkeydelsen, nar gylten er
mindsteamme? Trine Friis Pedersen

« Gruppe 1. Gylten er mindsteamme. Passer grise under 1 kg ved kuldudjaevning
Gruppe 2. Gylten passer grise, som vejer over 1 kg ved kuldudjaevning

Tilseetning af grise indtil dag 4 efter faring, sa der er mange grise i kuldet
Antal grise og kuldvaegt dag 4
Antal grise og kuldvaegt dag 21

| det naeste kuld passer alle sger normale grise
Antal grise og kuldveegt dag 4
Antal grise og kuldveegt dag 21
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Hvad sker der med meaelkeydelsen, nar gylten passer sma pattegrise?
Gyltekuldet

Gylten er mindsteamme Gylten passer normale grise

Antal kuld 121 106
Antal grise diedag 4 14,1 14,0
Grisenes veegt diedag 4, gns. kg 1,4 1,9
Antal grise dag 21 13,7 13,7
Grisenes veegt dag 21, gns. kg 4,6 55
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Hvad sker der med maelkeydelsen, nar gylten passer sma pattegrise?
Andet kuld

Gylten var mindsteamme Gylten passede normale grise

Antal kuld 121 106
Antal grise diedag 4 13,9 14,0
Grisenes veegt diedag 4, gns. kg 1,87 1,82
Antal grise dag 21 13,4 13,5
Grisenes veegt dag 21, gns. kg 5,7 5,6
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Konklusion

« Sger fravaenner tit faerre grise, end de har funktionelle kirtler

« Regn med at 8 % af kirtlerne er tgrre dag 21. Kun Y4 af disse Kirtler er tarre igen
| naeste diegivning

« Laeg 14 grise til soen ved kuldudjaevning. Soen fraveenner lige mange grise i et
kuld, uanset om soen fraveennede 12, 13 eller 14 grise i den forrige diegivning

 En (for) lille gris overlever darligt i kuldet o o, f’i v ;-& N
 Den mindste gris i kuldet overlever lidt darligere end resten af kuldet dy e
* Grisens reelle starrelse har stor betydning for tilveeksten

» Grisens stagrrelse i1 kuldet betyder ikke noget for tilvaeksten

« Gylte som er mindsteammer og gylte som passer pane grise,

har samme maelkeproduktion i den fglgende diegivning SEGES
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